

Школа в Высоком

НА ВЫСОКОМ берегу Шелони, просматриваемая издалека с трех сторон, издавна стояла деревня Высокое. Обыкновенная деревушка, каких было много в Порховском уезде Псковской губернии, да и в России. В 1820 г. она явилась местом постройки церкви Воскресения Христова. К тому времени в Высоком насчитывалось всего 10 дворов, в которых проживали 24 мужчины и 31 женщина. Всего же в образованный здесь приход вошли 15 деревень, из которых и предполагалось набирать учеников в церковно-приходскую школу, открытую 22 ноября 1890 г. при указанной церкви. Разместилась школа в одном из церковных приделов, в первый год было принято 20 учеников из деревень Белозорево, Песочек, Высокое... Содержалась она на пособия церкви епархиального учебного совета Порховского уезда, волостного правления, окрестных крестьян. Попечителем Псковская епархия утвердила высокоцкого мещанина Н.А.Побойника, а первыми учителями стали священник Афанасий Уберский (он же законоучитель и заведующий школой) и Наталья Беляева.

В 1893 г. для школы было построено небольшое деревянное здание (примерно в районе нынешней школы), тогда же заведующим и одновременно законоучителем стал Алексей Васильевич Харлов, а учителем Николай Рудаков. Последнего через два года сменила Мария Николаевна Преображенская.

В 1897 г. император Николай II издал Указ о строительстве железной дороги Дно - Новосokolьники протяженностью 165,185 верст; на этом участке планировалось сооружение пяти станций. В сентябре 1901 г. строительство участка закончилось, в числе новых станций на территории деревни Высокое появились Дедовичи.¹ Эти два названия - Высокое и Дедовичи - существовали независимо друг от друга: станция находилась в ведении железнодорожного министерства, а школа при церкви во всех официальных документах продолжала именоваться Высоцкой. В начале XX в. в ней совместно обучались мальчики и девочки, школа славилась своим хором под руководством священника В.Алмазова.

В 1910 г. в Высоком началось строительство нового школьного здания. Строили школу всем "миром": помещик имения Тягуца старовер Иван Тимофеевич Лебедев пожертвовал 600 бревен; купец Василий Егорович Броницкий - владелец магазина в Высоком, он же староста прихода, - 200 рублей; 1000 рублей выделил Синод; 175 руб. было выручено от продажи старого школьного здания. На эти средства в течение лета 1911 г. возвели внушительное по сравнению с прежним здание - размером 7,5 x 4 кв.сажени, не считая заднего коридора. В одной половине разместилась классная комната, в другой - квартира учительницы с кухней и ночлежкой для учеников из дальних деревень. 4 октября 1911 г. священник Харлов торжественно освятил и открыл здание, порог которого переступили 69 учеников. Учительницей стала А.И.Ильинская. 11 августа при

Николаев Иван Николаевич - краевед (г.С.-Петербург)

школе открылась библиотека, в которой насчитывалось около 120 книг и журналов. Среди последних главное место занимали церковные издания - "Странник", "Христианин", "Вера и разум", "Богословский вестник", "Душеполезное чтение" и др., имелись и светские журналы "Природа и люди", "Трудовые всходы", "Русский край", а также детские - "Юная Россия", "Всходы", "Солнышко", "Игрушечка". При подборе книг руководствовались решением особой комиссии по детскому чтению 1908 г., согласно которому "книга должна быть доступна по содержанию... правдива в изображении явлений мира, интересна", должна "возбуждать любовь к природе и живому творческому труду, как к источникам величайших наслаждений". В Высоцкой школе для детей ежегодно с вручением подарков устраивалась елка. Организатором ее являлся заведующий школой, активное участие принимали местные помещики и богатые мещане. Например, на организацию елки 4 января 1912 г. половину всех расходов (63 руб. 47 коп.) взяла на себя помещица из Тягуш А.Ф.Лебедева, большую помощь оказал начальник станции Дедовичи М.Ф.Ладыгин.

В качестве церковно-приходской Высоцкая школа оставалась до 1918 г., после чего в соответствии с новым советским законодательством и в результате отделения церкви от государства и школы от церкви она стала называться "Единой Трудовой школой" I ступени для обучения детей 8-13 лет. Первоначально она находилась на территории Верхне-Шелонской волости, Порховского уезда затем - Новосклевского сельсовета Первомайской волости, а с 1927 г. - Дедовичского района. Ныне это Дедовичская средняя школа №1, а история ее, начавшаяся с Высоцкой церковно-приходской школы, насчитывает 105 лет .

Примечание

1. РГИА, ф.350, оп.26, д.519, л.18.

Использованные источники:

Ведомость станций // РГИА, ф.350.

Имена Порховского уезда // РГИА, ф.557.

Псковские епархиальные ведомости, 1894-1915 гг.